

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

ПРОТОКОЛ

заседания общественно-консультативного (экспертного) совета при
Государственном таможенном комитете Республики Беларусь

29.03.2019 г.

№ 2/30–совет

г. Минск

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

члены общественно-консультативного (экспертного) совета при Государственном таможенном комитете Республики Беларусь (далее – Совет) (их представители): Сенько Ю.А., Орловский В.Н, Полховский О.А., Даниленко Г.В., Большаков А.В., Радивоник Д.А., Рыжов К.С., Пихун А.К., Яшков Ф.В., Досов Л.С., Лобачев П.А., Валиев А.А., Аброскин А.Э., Анищенко А.И., Анищенко В.В., Бородуля В.А., Бойко В.А., Бровка Г.М., Жумарь А.В., Зырянов А.В., Козлова О.В., Куликовская Т.В., Лизунов А.Н., Лямцева И.А., Мацкевич В.В., Михалькевич А.В., Морозова О.В., Острога В.А., Пинькевич Е.М., Польшян Д.Л., Севрукевич В.П., Сергеев В.П., Смоляр А.А., Солощев А.Я., Чемерко Г.Н., Малашевич В.А., Секотский Д.Л.

приглашенные:

от субъектов предпринимательской деятельности – Сорокин М.А., Устина А.Н.

от таможенных органов – начальники структурных подразделений Государственного таможенного комитета Республики Беларусь (далее – ГТК)

секретарь: Базар А.Е.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет о работе по подготовке новой редакции Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь».

2. Таможенный транзит на принципах электронного документооборота.

3. Результаты принятых мер по администрированию таможенной стоимости в 2018 году. Упрощение порядка декларирования таможенной стоимости товаров (Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16.02.2018 № 160 «О случаях заполнения декларации

таможенной стоимости, утверждении форм декларации таможенной стоимости и Порядка заполнения декларации таможенной стоимости»).

1. Отчет о работе по подготовке новой редакции Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь».
(Полховский О.А.)

Заслушав доклад начальника правового управления ГТК Полховского О.А.

РЕШИЛИ:

Принять к сведению информацию о проведенной ГТК работе над проектом новой редакции Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь», в частности:

по результатам общественного обсуждения по проекту Закона поступило 43 замечания;

для дополнительного обсуждения направленных замечаний и предложений по проекту Закона проведен ряд согласительных совещаний с представителями Национального банка, Министерства внутренних дел, Управления делами Президента Республики Беларусь и иными государственными органами;

в рамках работы над проектом Закона особое внимание уделено обсуждению вопросов транзитной и туристической привлекательности Республики Беларусь с целью сокращения времени проведения таможенного контроля при пересечении Государственной границы;

доработаны нормативные предписания проекта Закона, регулирующие возврат (зачет) излишне уплаченных (взысканных) таможенных платежей, а именно, увеличен срок с 3 до 5 лет, в течение которого плательщик может подать заявление о зачете или возврате излишне уплаченных платежей;

сокращен срок принятия решения об отказе в проведении возврата (зачета) с одного месяца до 15 рабочих дней;

проект Закона доработан по предложению Совета по развитию предпринимательства в части исключения нормы, допускающей взыскание суммы таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, процентов, пеней, превышающей размер предоставленного поручителем обеспечения, указанного в сертификате обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин;

законопроект внесен нами в Совет Министров Республики Беларусь, ожидается проведение юридической и криминологической экспертизы проекта Закона;

в девятимесячный срок, после принятия Закона, все законодательство Республики Беларусь будет комплексно приведено в соответствие с Законом Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике Беларусь»;

ГТК обеспечит экспертное сопровождение законопроекта в Палате представителей и Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь, а также разработку нормативной правовой базы в целях реализации положений проекта Закона.

2. Таможенный транзит на принципах электронного документооборота.

(Большаков А.В., Сенько Ю.А., Орловский В.Н., Смоляр А.А., Радивоник Д.А., Жумарь А.В., Лизунов А.Н., Сорокин М.А.)

Заслушав и обсудив доклад начальника главного управления организации таможенного контроля ГТК Большакова А.В.

РЕШИЛИ:

2.1. Принять к сведению информацию о совершенствовании механизмов электронного декларирования, в том числе при помещении товаров под таможенную процедуру таможенного транзита.

В ходе доклада также отмечено следующее:

– в эксперименте по совершению таможенных операций, связанных с выпуском транзитных товаров на принципах электронного документооборота, в настоящее время участвуют таможенные органы всех государств-членов Евразийского экономического союза, а с февраля 2019 года действие эксперимента распространено на все белорусские и российские пункты таможенного оформления;

– на площадке Евразийской экономической комиссии ведется работа над проектом решения, согласно которому запланировано отменить проставление отметок таможенных органов в транспортных, коммерческих и иных документах, за некоторыми исключениями, при совершении таможенных операций в электронном виде.

– успешно проведены:

внутриреспубликанский пилотный проект системы отслеживания международных транзитных перевозок товаров с использованием навигационных пломб;

эксперимент по использованию пломб тросового типа.

2.2. Рассмотреть предложение о возможности приобретения и использования уполномоченными экономическими операторами пломб тросового типа, соответствующим требованиям ГТК, вместо пломбираторов, выдаваемых таможенными в рамках постановления ГТК от 30 мая 2014 г. № 24 «Об утверждении Инструкции о порядке безвозмездной передачи уполномоченным экономическим операторам пломбираторов и иных технических средств, используемых для идентификации товаров, находящихся под таможенным контролем, и документов на них, транспортных средств, помещений и других мест, где находятся или могут находиться товары, подлежащие таможенному контролю, и их использования».

Отметить, что присутствовавшими членами Совета одобрено и поддержано данное предложение. К преимуществам пломб тросового типа по сравнению со свинцовыми (применяющимися в настоящее время) относятся:

уникальный идентификационный номер;

простота использования при наложении на грузовые отсеки транспортных средств (не требуется применение пломбираторов);

наличие на пломбе очевидных следов – в случае попытки повторного использования пломбы тросового типа;
надежность.

Кроме того, членами Совета отмечено, что с учетом надежности пломб тросового типа к механическим воздействиям, существенно снизится процент их неумышленного повреждения, что исключит привлечение водителей к административной ответственности.

Членам Совета, представляющим интересы субъектов хозяйствования, являющихся уполномоченными экономическими операторами, направить в ГТК предложения по возможному механизму (порядку) реализации данного предложения

Отв.: члены Совета, указанные в последнем абзаце настоящего подпункта

Срок: 17.05.2019

2.3. Подготовить обращение в Оперативно-аналитический центр при Президенте Республики Беларусь по вопросу признания в государствах-членах ЕАЭС электронной цифровой подписи, выданной субъектам хозяйствования Республики Беларусь.

Отв.: ГУАТОиОМ

Срок: 24.04.2019

2.4. Представить в ГТК повторно позицию относительно отмены проставления отметок таможенных органов в транспортных, коммерческих и иных документах, при совершении таможенных операций в электронном виде

Отв.: Лизунов А.Н.

Срок: 26.04.2019

3. Результаты принятых мер по администрированию таможенной стоимости в 2018 году. Упрощение порядка декларирования таможенной стоимости товаров (Решение Коллегии евразийской экономической комиссии от 16.02.2018 № 160 «О случаях заполнения декларации таможенной стоимости, утверждении форм декларации таможенной стоимости и Порядка заполнения декларации таможенной стоимости» (далее – Решение № 160)). (Даниленко Г.В., Сенько Ю.А., Сорокин М.А., Орловский В.Н., Чемерко Г.Н., Валиев А.А.)

Заслушав и обсудив доклад начальника главного управления тарифного регулирования и таможенных платежей ГТК Даниленко Г.В.

РЕШИЛИ:

3.1. Принять к сведению информацию о совершенствовании в 2018 году порядка контроля таможенной стоимости товаров в соответствии с Таможенным кодексом Евразийского экономического союза (далее – ТК ЕАЭС).

В ходе доклада отмечено, что ГТК проведена оценка сформировавшейся правоприменительной практики в рамках новых правил ТК ЕАЭС, сформулированы предложения по усовершенствованию новых подходов к проведению контроля, разработан комплекс мероприятий, направленных на улучшение условий для ведения бизнеса и упрощение таможенных формальностей при совершении таможенных операций.

Среди реализованных мероприятий отмечены такие как:

– внедрение в широкую практику механизма проведения и завершения контроля таможенной стоимости до выпуска товаров (доля случаев завершения проверки таможенной стоимости на этапе до выпуска товаров в 2018 году возросла на 21%);

– расширение перечня «зеленых» импортеров, при ввозе товаров которыми контроль таможенной стоимости осуществляется на этапе постаможенного контроля.

Также принята информация о том, что со вступлением в силу Решения № 160 с 1 июля 2019 года требование заполнения декларации таможенной стоимости от декларанта будет необходимо только в определенных случаях (внесении изменений (дополнений) в декларацию на товары, наличии взаимосвязи участников сделки, уплата лицензионных платежей и т.п.), в том числе и при необходимости проведения углубленного контроля таможенной стоимости.

3.2. Предоставить в ГТК предложения по включению субъектов хозяйствования в перечень импортеров, углубленный контроль таможенной стоимости которых осуществляется на этапе после выпуска товаров

Отв.: начальники таможен

Срок: 01.05.2019

3.3. Подготовить план мероприятий по дальнейшей оптимизации подходов к контролю таможенной стоимости

Отв.: ГУТРИТП

Срок: 19.04.2019

3.4. Организовать информирование на заседании Совета об осуществляемой ГТК работе, направленной на дальнейшую оптимизацию подходов к контролю таможенной стоимости

Отв.: ГУТРИТП, УАРИОК

Срок: по итогам работы за год

4.Разное

(Сенько Ю.А., Базар А.Е., Мацкевич В.В., Солощев А.Я.)

4.1. Председатель Совета – Председатель ГТК Сенько Ю.А. проинформировал участников заседания о смене секретаря Совета.

4.2. Секретарь Совета, Базар А.Е., представила нового члена Совета.

4.3. Мацкевич В.В., Председатель Республиканского союза участников таможенных отношений – член Совета, проинформировал о виде деятельности, принципах формирования названного союза и планах на 2019 год.

4.4. Солощев А.Я. – член Совета, проинформировал участников заседания о проведении во всех областных центрах совещаний с руководителями транспортных организаций, на которых присутствовали органы исполнительной власти, представители региональных таможен. На заседаниях обобщались такие вопросы, как правоприменительная практика Кодекса об административных правонарушениях Республики

Беларусь по статье 14.5, работа электронной очереди в пунктах пропуска, зонах ожидания, транспортный контроль в Республиканских пунктах таможенного оформления.

Высказана озабоченность по вопросам использования электронной цифровой подписи при подаче электронной предварительной информации с 1 июля 2019 года, учитывая факт отсутствия на сегодняшний день соответствующего Соглашения между Республикой Беларусь, Российской Федерацией и Республикой Казахстан, касающегося подтверждения электронной цифровой подписи. Также озвучен вопрос о проблемах выдачи уполномоченной организацией средств электронной цифровой подписи нерезидентам Республики Беларусь.

Для решения указанных вопросов предложено провести совместное совещание с участием первого заместителя Министра транспорта и коммуникаций.

4.5. Председатель Совета – Председатель ГТК Сенько Ю.А. проинформировал участников заседания о полученном ответе из Министерства иностранных дел Республики Беларусь по вопросу организации таможенного оформления в пограничных пунктах пропуска, где присутствуют очереди. В указанном ответе изложено о проведении соответствующей работы на сопредельной стороне (Литовская и Латвийская Республики), и представлена информация о нехватке средств на техническое переоснащение, что, в свою очередь, ведет к появлению очередей.

Учитывая изложенное, от Председателя Совета – Председателя ГТК Сенько Ю.А. поступило предложение о необходимости высказывать заинтересованными лицами свою озабоченность на соответствующих площадках при встречах с коллегами сопредельной стороны (Литовской и Латвийской Республики) относительно принятия мер для решения названных проблем.

Председатель ГТК – Председатель
общественно-консультативного
(экспертного) совета при ГТК



Ю.А. Сенько

Секретарь
общественно-консультативного
(экспертного) совета при ГТК



А.Е. Базар